

大學叢書

經濟學概論

馬寅初著

商務印書館發行

大 學 叢 書
經 濟 學 概 論

馬 寅 初 著

(增訂本)

商 務 印 書 館 發 行

新
五
種

增訂版自序

民國四年余自美返國後，執教於北京大學，十有三年，講授課程，多限於應用經濟學，如銀行學，貨幣學，財政學，保險學，交易所論，匯兌論等等，而純粹經濟學一課，讓諸同系教授，蓋彼等對於此學之研究，較爲深刻也。民國九年余向北大請假一年，赴上海考察經濟界實際狀況，同時與郭秉文先生合辦上海商學院，（爾時郭任東南大學校長，上海商學院該時隸屬於東南大學，爲該大學之商學院，後獨立改爲上海商科大學。抗戰期內停辦，勝利後復校，改名爲國立上海商學院）余任教授，專講純粹經濟學。民十年回北大，十六年辭北大教授職，南下在浙江杭州任事，復在杭州財務學校重講純粹經濟學一年。二十六年抗戰軍興，余隨同人入川。二十七年軍事委員會政治部爲整理各軍事學校政治教程，提高政治知識，以適應戰時政治教育之需要起見，將編輯戰時軍事學校政治教育課本，囑余擔任撰著經濟學概論一書。余本抗戰救國匹夫有責之義，卽就上海商大之講義，並參照英美等國最近之經濟學說，編成七篇二十一章，名之曰經濟學概論，交政治部收用，作爲政治部向余借用之物。後商務印書館以港滬淪陷，全部遷渝。該館總經理王雲五先生，以後方經濟學教本異常缺乏，囑余撰經濟學概論一書或向政治部收回原稿，交商務印行，並謂書的字數不可超出拾萬字，因抗戰期間，紙張昂貴，印刷費大，而讀者購買力亦甚薄弱故也。爾時余正從事撰著另一部新書（通貨新論已於三十三年六月在重慶出版），無暇顧及此事，而向政治部收回之稿，足敷十萬之數，爰將此稿交商務印書館印行，藉以塞責。

三十五年四月余由渝飛回上海，見各大學均紛紛由大後方遷回，學子投考者異常踴躍，而治經濟學者亦爲數不少。況抗戰結束，建國開始，此書似有補充之必要。爰將近年來經濟學者所研討之邊際效用替代率，無異曲線，物品之適度分配（Optimum allocation of goods），資本之適度積儲（Optimum accumulation of capital），

靜態全部均衡，投資與儲蓄，消費傾向與倍數，自由制下與獨佔制下之實際生產，分配不均與恐慌等問題加以詳細討論，分章或分節列入，稍求完備。

本書各章所論，驟視之似以個人為對象，如吾人在價值論講邊際效用說一節中曾謂「一人之效用有限，而物品之供給無窮，供過於求，自成廢物」，又云，「余所需之米，不過一二擔而已」云云，皆以個人為對象，容易使讀者有本書注重個人忽略社會之感。著者在此當鄭重地聲明，本書的討論所以以個人為討論的中心者，無非為敘述之方便而已，並非把「社會」忘卻或在吾人的思考中沒有「社會」的影子。吾敢說在方法上雖側重於個人，而在目的上則偏重在社會，此可於本書最後一章中見之。且社會情形錯綜複雜，變幻莫測，敘述起來，非假手於統計不可，印象非常模糊，初學者不易得到一個清晰深刻的感覺，不如把切於實際的個人行動作為討論的問題，使初學者容易了解。

譬如今日之知識婦女，莫不要求解放，要求走出家庭，到社會上去。他們奮鬥之結果，人與人殊，極不一致。有的求學成功，獲得收入（錢），就能解脫家庭的束縛。有的竟能任廠長，懂得全部技術。有的因種種關係，依然是家庭的俘虜。我們要檢討婦女解放運動達到何種程度，一定要搜集各個婦女奮鬥的結果綜合起來，作一個總判斷。所以檢討時往往注重於個人的行動，尤其是一般婦女界領袖們的行動，以期喚醒其餘婦女們的鼾睡。但仔細一想，婦女運動，目的在求全體婦女的解放，並不在個人的解脫束縛，所以討論的方法，有時不妨以個人為對象，但討論的目的則仍當認社會為核心。

譬如婦女解放，需要「有錢」，這是從個人身上着眼，不是從婦女問題上着眼的。有錢的個別女子，是已經解放的，但這於婦女問題毫無補益。有錢的婦女，可以僱用奶娘僕婦，即可以解脫家庭的束縛，在社會上做一番事業。且無論婦女在社會上能作多大事業，試問奶娘僕婦是不是婦女？她們為求生而被僱，是不是解放？吾人當然歡迎能作一番大事業的婦女獲得崇高的地位，並不反對她們僱用奶娘與僕婦以代替她們在家庭中工作，但她們的舒適，不能視為婦女問題的解決。知識婦女可以走出廚房，但代之而來的，是更多的無知識的婦女擔

任廚房與家庭的勞役。如是，知識婦女所獲得的解放，就建立於無數的無知識婦女的痛苦之上。何以知識婦女應獲得解放，而無知識的婦女就應拋棄子女，放棄家庭的幸福，去擔任精神上毫無安慰的勞役？

從部份人來說，有錢，誠然就可以解決一切問題，但此不獨於婦女問題爲然。貧民有錢，亦可以解決飢與寒；失業者有錢，亦等於獲得職業；農民們有錢，亦可以獲得耕種的土地。但是就整個問題看，錢能解決什麼呢？不但不能解決問題，且將成爲新問題的製造者。如無數奶娘僕婦的家庭被拆散，豈不是婦女問題中的新問題？所以個別知識婦女的解放，不能解決婦女問題。

或者說個別知識婦女的錢，雖不能解決婦女問題，但婦女問題，非有財力，實在無法解決。如擴充婦女教育，舉辦托兒所及開闢婦女就業之路，非錢莫辦。但這是社會有錢沒錢的問題，不是個人有錢沒錢的問題。如果錢能解決婦女問題，必須先使我們的社會有錢。所以婦女問題的癥結在社會，不在個別婦女的本身，但討論時不妨以個別婦女的奮鬥經過與成就爲對象。看起來，似乎以個人爲討論的核心，實則未盡然也。

又近來頗有主張改變經濟學教本者，他們以爲今日各大學所用的經濟學課本，多是自歐美課本轉移過來的，鼓吹資本主義，不遺餘力，亟應設法改革，灌輸社會主義的思想以糾正之。此種說法，驟視之，似乎言之成理，但仔細研究，殊屬不妥。吾人應該明白，自由資本主義時代在中國並沒有過時，不但沒有過時，且還沒有真正開始。吾人現在在經濟上所遭遇到的種種困難和危機，並不是由於自由資本主義發展得太快而來，乃是由於自由資本主義發展得太慢和太遲而來。在自由資本主義已經沒落，獨占資本主義已經抬頭的英美，否定自由資本主義的批判，是應時而來的，但以這種批判盲目地移用之於中國，真是牛頭不對馬嘴，爲害不可勝言。在一黨專政之下，論壇上不檢討如何發展自由資本主義，反儼乎其然地批判自由資本主義。殊不知中國並不是走在資本主義的前面，乃是落在牠的後面。歐西的資本主義，是從打倒封建勢力的爭鬥中產出來的，中國不能視爲例外。佔全國人口百分八十以上的農民，尙未從束縛生產力的鐐铐中解放出來。農民被細縛於貧瘠的土地，終歲不得飽食暖衣，辛勤所得，半由地主官僚搶奪而去，還要把一切戰事的負擔壓在饑餓的農民身上，這

是束縛農民生產力發展的鐐銜。不把這副鐐銜解脫，農民永無翻身之餘地，而中國亦不能踏入自由資本主義的道路。

本書是教本性質，應以切近現實的寫作爲最適當，否則學生讀了你的書，畢業後入社會任事，所見與所學格格不相入，不但辦事棘手，感覺學非所用，即情感上對著作者亦容易發生怨恨。因此爲求適應起見，祇得寫一本切近現實的著作，但自由資本主義的缺點，亦當明白指出，如本書分配論最後一章所說「分配不均容易引起恐慌」，目的在指出恐慌是資本主義之致命傷。至於社會主義的思想，則在演詞中與論文中極其提倡之能事，目的在鼓吹，不在切近現實。

民國三十六年七月

目錄

增訂版自序

第一篇.....一

第一章 概論.....一

第一節 經濟學定義.....一

第二節 何謂財貨？.....一

第三節 財貨與商品之區別.....二

第四節 財貨與資本之區別.....二

第五節 欲望.....三

第六節 何謂效用？何謂反效用？.....三

第七節 何謂財富？.....四

第八節 本書分段研究之程序.....五

第二篇.....九

第一章 價值論（一）.....九

第一節 成本說.....九

第一項 何謂成本？.....九

第二項 早先之成本說……………一〇

第三項 邊際成本說……………一三

第二節 效用說……………一七

第二章 價值論(二)……………一九

第三節 邊際效用說……………一九

第一項 高申氏與吉奮氏之邊際效用說……………二〇

第二項 奧國學派之邊際效用說……………二一

第三章 價值論(三)……………二八

第四節 邊際效用說中困難各點之解釋……………二八

第一項 非一次用罄的物品價值之估計……………二八

第二項 沙漠中物品價值之估計……………二八

第三項 鑛山一類價值之估計……………二九

第四項 各種費用重要之估計……………三二

第五項 物品效用不僅一種時以使用時效用最大者為標準……………三二

第六項 價值成立之條件……………三二

第七項 一套的物品之價值如何決定乎？……………三三

第四章 價值論(四)……………三六

第五節	邊際效用說與邊際成本說孰是乎？	三六
第六節	邊際效用說與邊際成本說之調和	三八
第七節	三派學說皆以自由競爭爲先決條件	四〇
第八節	實際上無所謂眞平衡與眞平價	四一

第五章 價值論(五)……………四四

第九節 從邊際效用說派生的各種問題(上)……………四四

第一項	邊際效用替代率	四四
第二項	加權邊際效用	四六
第三項	邊際效用均衡原則	四七
第四項	邊際效用均衡原則在應用上之限制	四八
第一目	不可分割之物	四八
第二目	一次不能耗盡之物	四九
第五項	邊際效用均衡原則之證明	四九
第六項	由哲學上研究錢的用途	五〇
第一目	實物不可分割難於表現一物邊際效用之變化	五一
第二目	貨幣代表社會邊際效用	五一
第三目	人類理想社會目的之一爲均富	五二

第六章 價值論(六)……………五三

第十節 從邊際效用說派生的各種問題(下).....五三

第一項 無異曲線.....五三

第二項 無異曲線所表示之質與量.....五五

第三項 完全替代率與不完全替代率.....五六

第四項 比較物價代物物交換.....五六

第五項 物品最適合的分配.....五七

第六項 總效用邊際效用與比較邊際效用.....五八

第七項 政府干涉之下最適合的分配不易達到.....六一

第八項 獨佔情形下最適合的分配不易達到.....六一

第七章 價值論(七).....六二

第十一節 靜態全部均衡.....六二

第一項 全部均衡與適者生存.....六二

第二項 再論經濟學中之替代法則.....六二

第一目 靜態全部均衡之意義.....六三

第二目 替代法則與全部均衡.....六三

第三目 互輔法則與全部均衡.....六五

第四目 交易均衡.....六五

(一) 替代效應.....六五

(二) 收入效應(買者方面).....六六

	(三) 收入效應(賣者方面).....	六六
	第五目 生產均衡.....	六七
	第三項 均衡的觀念.....	六八
第八章	價值論(八).....	七〇
	第十二節 以數學公式說明靜態全部均衡.....	七〇
	第十三節 宇宙的全部均衡.....	七七
第三篇	八一
第一章	消費論(一).....	八一
	第一節 消費論之興起何以較遲?.....	八一
	第二節 消費與文化之關係.....	八二
	第三節 人類之嗜好如何養成乎?.....	八五
第二章	消費論(二).....	八七
	第四節 嗜好之推進.....	八七
	第五節 團體生活如何影響於個人之興趣與消費.....	八九
	第一項 團體精神.....	八九
	第二項 競勝的摹仿.....	九〇
	第三項 競勝對於消費之影響.....	九一

第四項 用錢的競勝.....九一

第五項 興趣的摹仿.....九一

第六項 普通的摹仿.....九一

第七項 各種摹仿於文化有何關係？.....九二

第三章 消費論(三).....九三

第六節 消費繁複例.....九三

第七節 藝術作品之貢獻.....九四

第八節 機器與手工之相反與相成.....九五

第九節 理想消費之重要.....九六

第四章 消費論(四).....九九

第十節 需要彈性與供給彈性.....九九

第一項 需要彈性.....九九

第一目 標準彈性或稱一對一的彈性.....九九

第二目 比較有彈性.....一〇一

第三目 比較無彈性.....一〇一

第四目 完全有彈性.....一〇一

第五目 完全無彈性.....一〇一

第二項 供給彈性.....一〇一

第一目	標準彈性又稱一對一彈性	一〇一
第二目	比較有彈性	一〇三
第三目	比較無彈性	一〇三
第四目	完全有彈性	一〇四
第五目	完全無彈性	一〇四
第三項	曲線之斜度	一〇四
第四項	彈性與替代品之關係	一〇五
第一目	需要方面	一〇五
第二目	供給方面	一〇五
第五項	供需增減之原因	一〇六
第一目	需求增減之原因	一〇六
第二目	供給增減之原因	一〇七
第六項	彈性與政府課稅之關係	一〇七
第七項	彈性與獨佔之關係	一〇七
第一目	無成本之物	一〇七
第二目	有成本之物	一〇九
第三目	獨佔出品之價格不限於一種	一一〇

第五章 消費論 (五)

第十一節	供求律	一一二
------	-----	-----

第一項	供求律的根據	一一二
第二項	契約為自由與平等之表現	一一三
第三項	供求律之執行者	一一四
第四項	長期間的趨勢	一一四
第五項	供求律與道德觀念和藝術觀念	一一四
第六項	供求律的作用適應個人的利益乎?	一一六
第七項	契約自由與社會組織	一一六
第八項	財產之自由受限制乎?	一一六
第九項	獨占之取締	一一七

第四篇

第一章 生產論(一)

第一節	生產論在哲學上之基礎	一一九
第一項	重農學派與李嘉圖的經濟思想受自然之束縛	一一九
第二項	馬爾薩斯之人口論	一二一
第三項	亞當斯密氏的思想跳出自然之束縛	一二二
第四項	亞當斯密與李嘉圖的思想之比較	一二三
第五項	人的方面五種原動力如何使經濟社會脫離自然之束縛	一二四
第六項	我們的哲學思想是不斷地征服自然改造自然	一二六

第二章 生產論 (二) 一一八

第二節 何謂生產 一二八

第三節 生產的要素 一二九

第一項 勞力 一二九

第二項 資本 一三〇

第三項 土地 一三一

第四項 企業 一三一

第四節 分工與分工之利 一三二

第五節 企業之組織 一三三

第一項 無限公司 一三三

第二項 兩合公司 一三四

第三項 股份有限公司 一三五

第四項 股份兩合公司 一三七

第五項 有限公司 一三七

第六項 外國公司 一三八

第三章 生產論 (三) 一三九

第六節 生產要素 一三九

第一項 生產要素可以互換 一三九

第二項	生產要素與消費品相互決定	一三九
第三項	經濟問題起於稀少	一四〇
第四項	因稀少所以有選擇	一四〇
第五項	經濟問題與技術問題之區別	一四一
第六項	生產要素最適當的分配與其移動	一四一
第七項	生產要素移動時全憑物價制度	一四二
第八項	社會利益等於社會成本	一四三

第四章 生產論(四) 一四五

第七節	資本與資本物	一四五
第一項	資本之由來	一四五
第二項	資本與資本物之區別	一四五
第三項	利息與租金之異同及其計算方法	一四七

第五章 生產論(五) 一五〇

第八節 土地與資本之異同 一五〇

第一項	土地視同資本之理由	一五〇
第二項	土地不能視同資本之理由	一五一
第三項	一般經濟學者對於土地與資本之分別法	一五一
第四項	余之意見	一五三

第六章 生產論(六).....一五五

第九節 邊際生產力之決定.....一五五

第一項 關於各種要素生產力一般的原則.....一五五

第二項 勞資之可變的一面與不可變的一面.....一五七

第三項 勞力之邊際生產力.....一五七

第四項 資本之邊際生產力.....一六〇

第五項 數量之增加與質地之改良.....一六〇

第七章 生產論(七).....一六三

第十節 生產與消費——需要之分析.....一六三

第一項 需要法則.....一六四

第二項 再論有彈性之需要及無彈性之需要.....一六四

第三項 需要表格與需要曲線.....一六五

第四項 邊際需要價格.....一六六

第五項 有效需要與可能需要.....一六七

第六項 消費者剩餘.....一六七

第七項 需要之增減.....一六七

第八項 市場需要與表格需要.....一六九

第九項 選擇的需要.....一六九

第十項 彈性與邊際效用之關係.....一六九

第一目 邊際效用甚大之物其需要彈性必大.....一六九

第二目 邊際效用甚小之物其需要彈性必小.....一七〇

第八章 生產論(八).....一七一

第十一節 生產與消費——供給之分析.....一七一

第一項 供給與存貨之區別.....一七一

第二項 固定的供給與變動的供給.....一七二

第三項 常定成本遞增成本及遞減成本.....一七二

第一目 常定成本.....一七三

(一)常定成本之變動.....一七五

(二)常定成本為一種趨勢.....一七六

(三)常定成本下之供給表格與供給曲線.....一七七

第二目 遞增成本.....一七八

第三目 遞減成本.....一七九

第四目 遞減定本變為遞增成本.....一七九

第九章 生產論(九).....一八一

第十二節 投資儲蓄與消費傾向.....一八一

第一項 投資等於儲蓄.....一八一

第二項 但儲蓄不必等於投資.....一八二

第三項 倍數之大小.....一八三

第四項 所得之分配與消費傾向.....一八五

第五項 第一次世界經濟大恐慌之原因.....一八五

第六項 克恩斯之公共工程觀.....一八六

第七項 儲蓄乎抑消費乎？.....一八七

第八項 適度資本.....一九〇

第九項 中國距離適當資本太遠.....一九二

第十章 生產論(十).....一九五

第十三節 自由競爭下與獨佔制下之實際生產.....一九五

第一項 成本的意義.....一九五

第二項 單位成本.....一九五

第三項 成本的分析.....一九六

第一目 不變成本與可變成本.....一九六

第二目 平均總成本.....一九七

第三目 平均不變成本.....一九八

第四目 平均可變成本.....一九八

第五目 邊際成本.....一九八

第四項 不變成本可變成本與總成本的關係.....一九八

第五項 成本表.....一九九

第三項 收益表.....二〇二

第七項 在自由競爭下成本與生產的關係.....二〇三

第一目 在自由競爭下決定生產量的原則.....二〇五

第二目 自由競爭下賣價的決定.....二〇七

第三目 結論.....二〇七

第八項 在獨佔下成本與生產的關係.....二〇八

第一目 邊際收益及邊際收益曲線.....二〇九

第二目 無成本獨佔事業產量的決定.....二一〇

第三目 有成本獨佔事業產量的決定.....二一一

第五篇.....二一一

第一章 交換論(一).....二一一

第一節 貨幣.....二一一

第一項 貨幣之名稱與貨幣之重要.....二一一

第二項 貨幣之幣材.....二一一

第三項 貨幣與財富及資本之區別.....二一三

第四項 貨幣之主要職分.....二一三

第五項 貨幣之價值.....二一四

第六項	貨幣數量說	二二四
第七項	格來顯謨法則	二二六
第八項	物價如何決定？	二二六

第二章 交換論 (二) 一一一

第二節 貨幣制度 一一一

第一項	計量制與計數制	一一一
第二項	貨幣之本位	一一一
第三項	貨幣之單位	一一二
第四項	自由鑄造與限制鑄造	一一二
第五項	鑄幣之公差	一一三
第六項	鑄費與鑄利	一一四
第七項	紙幣與紙幣之種類	一一四
第八項	兌換紙幣或稱兌換卷	一一五
第九項	兌換券之準備	一一六
第十項	不換紙幣	一一六

第三章 交換論 (三) 一一八

第三節 價格制度 一一八

第一項	市場經濟	一一八
-----	------	-----

第二項 價格制度如何決定生產之方向？……………一二二八

第三項 替代的作用及理論……………一二三〇

第四項 自由競爭下之價格制度……………一二三一

第五項 獨佔經濟下之價格制度……………一二三三

第六項 社會主義國家之價格制度……………一二三三

第六篇……………一二三五

第一章 分配論(一)……………一二三五

第一節 分配之基本原則……………一二三五

第一項 積極的計算方法……………一二三六

第二項 消極的計算方法……………一二三六

第二節 實際上的分配……………一二三七

第一項 實際上的分配隱而不顯……………一二三七

第二項 階級間的分配與階級內的分配……………一二三八

第三項 社會的組織與分配之關係……………一二三八

第二章 分配論(二)……………一二四〇

第三節 決定利息與工資之原則與決定地租原則相同一點……………一二四〇

第一項 差別之說不限於地租……………一二四一

第二項	地租不但發生於等級不同之土地的差別，亦發生於等級相同之土地的差別	二四一
第三項	土地推廣非地租發生之原因，反之盈餘乃土地推廣之原因	二四一
第四項	決定地租之原則與決定利率及工資之原則同	二四三

第三章 分配論 (三) 一二四七

第四節 再論地租利息工資之異同 二四七

第一項	用圖表說明相同之四點	二四七
第二項	利息與工資在物價之內，地租則否	二五五
第三項	地租應歸地主所有否	二五六
第四項	地價爲地租之資本化	二五七

第四章 分配論 (四) 一二五九

第五節 使用資本何以必予以利息？ 二五九

第一項	剝削說	二五九
第二項	使用說	二五九
第三項	忍欲說	二六〇
第四項	利息交換說	二六一
第五項	利息交換說忍欲說與生產力說不相衝突	二六三
第六項	實際上的利息	二六五

第五章 分配論(五)

..... 二六七

第六節 利潤

..... 二六七

第六章 分配論(六)

..... 二六九

第七節 分配不均容易引起經濟恐慌(以美國為例)

..... 二六九

第一項 全能戰爭促進美國的生產力

..... 二六九

第二項 大戰停止急須尋覓新生產力的出路

..... 二六九

第三項 在極端資本主義的國家貧富懸殊為恐慌之最大的原因

..... 二七〇

第四項 恐慌為什麼是週期性的

..... 二七一

第五項 政府為什麼要採公共工程政策

..... 二七二

第六項 美國為什麼要緊握中國的市場

..... 二七三

第七篇

..... 二七五

第一章 結論

..... 二七五

第一節 本書各篇之連鎖

..... 二七五

第二節 欲改善吾國農民生活，必開墾邊荒為粗放之耕種，在內地改種較貴之農品，為集約之耕種

..... 二七六

第三節 欲提高吾國工資減低利率必須增加資本

..... 二七九

第四節 我國傳統的「安貧樂道」的舊思想應即拋棄

..... 二八〇

經濟學概論

第一篇

第一章 概論

第一節 經濟學定義

經濟學是一種社會科學，討究人類謀生的活動。凡人必有欲望，必有需要，此種欲望與需要，至為繁複，經濟學科所討究的，是如何滿足他的物質欲望。凡因滿足物質欲望而引起的種種社會活動與制度，是在經濟學領域之內，必須全部加以討究。故經濟學是人類如何滿足並調整物質欲望之學。

第二節 何為財貨？

人類自呱呱墮地之後，就須自己設法來維持生命。一物可以維持生命的物品，謂之財貨 (goods)。故傳統的定義，謂經濟學是研究財貨的科學。財貨既可以滿足人的欲望，必須設法取得之。因他們的供給來源有限，必須經過相當的犧牲，而後方可取得。此種財貨謂之經濟財貨，如衣中之布，食中之米。其不必化費勞力去得來的財貨，謂之自由財貨，如空氣，如日光，可以取之不盡，用之不竭。人類從未想到空氣與水，是他們必需的重要物品。因為他們不費力而取得多量之空氣與水，就不費片刻時間，來想到人類對於此二種財貨絕對倚賴。此二種自由財貨存在的數量，足以供給人類對於他們的一切需要。至於經濟財貨，因為他們存在的數量，不足供給人類對於他們的一切需要，所以必須努力增加之，使用的時候，必須格外經濟。

經濟財貨或簡稱經濟財 (Economic Goods)，如米粟等，其數量有限，並不像日光空氣之能自由取得。他是經過農夫千辛萬苦生產的。春耕夏耘秋收冬藏，一粥一飯，已見其來處不易，而農作上的用具如犁鋤之類有鑄造之勞；其原料如鋼鐵有冶鍊採掘之費；尚有運輸收藏之煩。推而論之，其經過程序何止百計。故此等必須使用勞力或付出代價而取得的財貨稱為經濟財。經濟的意義就是以最少之勞力獲得最大之報酬 (Minimum effort maximum satisfaction)。此種有利厚生的行為，在人類經濟生活中，屢見不鮮。

財貨二字並非絕對的，視當時當地之情形而異。譬是山中荆棘阻礙行人，效用毫無，當然不是財貨。假如將荆棘作籬以阻止盜賊，則荆棘對人發生效用，就可稱為財貨。故所謂財貨，其涵義實包含有『對於我有效用』之意 (What is good to me)，隨人之主觀意見而變，是相對的，不是絕對的。

第三節 財貨與商品之區別

商品 (Commodities) 也是財貨的一種，它是具有在市場出賣的性質。故現今市場上買賣的東西都是商品，布帛是商品，牛羊是商品，甚至一針一線之微也是商品。

商品既然具有財貨的性質，他與財貨有何區別呢？我們可以這樣說，凡是財貨都具有使用價值 (Value in use)，不一定具有交換價值 (Value in Exchange)。譬如父母親的照片，對其子孫，有很大的使用價值，但是對他人則用處毫無，因此不能運到市場上交易，不能稱為商品。反之，如布帛，米，粟，於我有充飢禦寒的效用，於他人亦然，所以能運到市場交易，稱為商品。故凡是一種東西，是財貨，不一定是商品。如為商品，一定是財貨。

第四節 財貨與資本之區別

財貨為人對於自然界有所動作而生產之物。凡人利用一種工具以獲得一件物品，此工具即為資本。資本助

人，使作事之效力增高。其所得之物，即爲經濟財貨。譬如漁人捕魚，所得之魚，即爲經濟財貨。夫魚本爲自然界之產物，非人力所能生產，然非經「捕捉」之動作則不能致，不能致即非財富。漁人下一番勞力以致之，是即其所生產之財貨也。設此漁人漸知網罟之用，用以捕魚，此網罟即成爲漁人之資本。因彼可利用網罟捕魚，其所得比較徒手捕魚更多也。

第五節 欲望

人類之欲望種類不一，以廣義言可分兩種：一爲物質之欲，一爲非物質之欲。前者屬於經濟學領域之內，如謀利欲，生存欲等。後者屬於倫理學哲學等範圍之內，如道德欲，學問欲等。人類謀生的一切經濟活動無一不發生於欲望。寒思衣，飢思食，渴思飲，爲社會上顯著之現象，物質欲望隨文明而進步，初民所尋求者，爲必需品，以後逐漸推廣而至於便利品與奢侈品。

第六節 何謂效用？何謂反效用？

效用是財貨滿足欲望的能力。無論何種財貨，凡能滿足經濟的欲望者皆有效用。雖有幾種財貨如雪茄煙，酒，與鴉片，是積極有害的，但以其滿足欲望的能力，在經濟學上，亦認其爲經濟財貨。其效用只能稱爲滿足欲望的能力，不能稱爲滿足幸福的能力。供給卑賤的或邪惡的欲望之財貨，如鴉片等物，無疑的終必減縮社會的幸福。且許多可以增進人類幸福的東西，如民族的智力，德力，體力，以及自治能力，抗戰能力等等，雖爲財貨的來源，但本身不是財貨。

反效用——效用之反面爲反效用 (Disutility)，即一種物品不僅未具有滿足人類欲望的能力，且抵觸人類的欲望。如都市陰溝中的穢物，對都市人民，不僅無效用，且有妨礙衛生的反效用。但以穢物運至鄉間，則可用作肥料，乃變爲有效用之物。又如雲貴之高山，平日阻擋交通，有反效用；但於日寇侵入湘桂時，卒能阻止

敵人前進，使四川得能保全，平日之反效用，一變而成爲抗戰時之效用。故一物之效用爲正或爲反，是相對的，決非絕對的，應依其時空二者而決定，未可擅斷。

第七節 何謂財富？

經濟財貨之有效用，以其有滿足人類欲望之能力，即其有供給役務之能力。食可以充飢，即食能供給充飢之役務；水可以止渴，即水能供給止渴之役務；衣可以禦寒，即衣能供給禦寒之役務。食與水，祇能供給一次之役務，一次用完，效用全失，而物亦消滅矣。至於衣則有持久性，可以繼續供給役務，非一次可以用完，可以看做役務或利益之一束。此種利益是可以拆開的。例如有地一塊，甲在地球上終身佔有之權，乙在地球上狩獵之權，丙在地球上採礦之權。換言之，此地之役務可以拆開，分給於甲乙丙三人，對於此種役務或利益的權利，泛稱爲財產權利。經濟愈進化，財產權利分化力愈大，必須以文書證據代表之。此種文書證據，有可以流通者，有不可以流通者。於是於有形的財貨之外，又有代表各種權利的契據或票據，自當尋求一個適當名詞，可以統括有形財貨（即役務或利益之一束）與無形財貨（契據票據），比較恰當的名詞是財富。

所以財富一名詞統括經濟財貨及有交換價值的財產權利。不過我們衡量財富的時候，算了經濟財貨之後，不應同時又算入對於同一經濟財貨的使用或利益之財產權利（即契據票據等），以免重複。有許多經濟學者，反對視財產權利爲財富，政府公債票是財富嗎？如果是財富，則發行一千萬元公債票時，即創造了一千萬元的財富，豈非滑稽已極。雖然，公債票在私人手中，當然是財富，在社會上亦可視爲財富，不過此種財富，是由償還公債本息的義務所抵消。即一方面有財富，他方面有債務，可以互相抵消。在私人從其購買公債一方面視之，有財產權利。從其繳納租稅以支付公債本息一方面視之，有還債義務。當估計全國財富時，權利與義務兩相沖消，則以上所謂滑稽的現象無從發生，又如穀物是經濟財貨，而穀物的倉庫收據則是財產權利，決無計算兩次之弊。一千元的收據，在執票人，是一種積極的財富，在發票人，是一種消極的財貨（債務）。當估計國